

以文化人，以文育人

——初中语文教学中思政教育与文化传承的双赢之道

□申 娜

在新时代的浪潮下，语文教学已不再是单纯的语言文字传授，而是肩负着文化传承与思政教育的双重使命。初中语文教材如同一座璀璨的宝库，蕴藏着中华民族深厚的文化底蕴和鲜明的时代特色。下面笔者紧密结合语文新课标2022版理念，深入探索如何在初中语文教学的沃土上，实现思政教育与文化传承的和谐共生与繁荣发展。

一、润物细无声——深挖教材中的思政教育元素与文化珍宝

初中语文教材宛如一座思政教育与文化的宝库，蕴藏着无数璀璨的珍宝。从古典诗文的深邃意境到现代散文的细腻笔触，从名著经典的传世之作到民间传说的智慧结晶，无不流淌着中华民族的精神血液，展现着博大精深的文化底蕴。

在教学中，我们应如同细心的矿工，深入挖掘这些珍贵的元素。在讲解古诗文时，不仅要让学生领略到诗文的韵律之美、意境之深，更要引导他们去感悟其中蕴含的爱国情怀、民族气节和高尚情操。例如，通过讲解文天祥的《过零丁洋》，我们可以让学生深刻体会到诗人那种“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的坚定信念和无私奉献精神。同样，在教授现代文时，我们也不能仅仅停留在文字的表面，而是要结合时代背景，引导学生去探寻文章背后的社会现实和时代精神。

二、春风化雨——创新多元教学，点燃学生的学习热情

激发学生的学习兴趣，是实现思政教育与文化传承双赢的关键。传统的教学方式往往单调乏味，难以引起学生的共鸣。因此，

我们必须创新教学方法，以多样化的教学手段吸引学生的眼球，点燃他们的学习热情。

四、教学相长——加强师生互动，构建和谐的师生关系

教学相长，不仅是教育的理想状态，更是我们在实践中应努力追求的目标。在日常教学中，我始终尊重学生的个性差异，关注他们的情感需求和心理发展。每当提出问题时，我总会耐心等待学生的回答，鼓励他们大胆发表自己的见解。在讨论环节，我更是鼓励学生之间展开激烈的辩论，让他们在思想的碰撞中激发新的火花。

同时，我也十分注重课堂评价和反馈。每当学生完成作业或测试后，我都会认真批改，并针对每个人的情况给予具体的建议和帮助。这种个性化的指导让学生感受到了我的关心和支持，也进一步增强了他们学习的信心和动力。通过加强师生互动、构建和谐的师生关系，我发现学生们在课堂上更加活跃了，对知识的渴望也更加强烈。

在初中语文教学的广阔天地中，我们深挖教材中的思政教育与文化珍宝，创新多元教学方法以点燃学生的学习热情，注重实践体验以提升学生的综合素养，同时加强师生互动以构建和谐的教学环境。这是我们对语文教育的坚守，也是对未来社会的最好献礼。

(作者单位:陕西省西安市未央区长庆八中)

升综合素养。在课外阅读活动中，我鼓励学生自由选择感兴趣的书籍进行阅读，并定期组织分享会，让他们畅谈阅读心得。这不仅丰富了学生的课余生活，还培养了他们的阅读习惯和文学素养。

近年来，为减轻义务教育阶段学生过重的作业负担和校外培训负担，党中央、国务院推出了“双减”政策。这一政策旨在为学生的全面发展创造更为宽松的环境，缓解家长和孩子的压力，促进教育公平和质量的提升。

然而，传统的英语作业往往以大量的词汇记忆、语法练习和阅读理解为主，这种作业形式在一定程度上增加了学生的学习负担，忽视了英语运用能力的培养。因此，在“双减”政策要求下的英语作业设计应更加注重学生的实际需求和兴趣爱好，以激发学生的学习兴趣和积极性。

首先，可以设计实践性的英语作业，让学生在实际生活中运用英语知识，增强他们的英语运用能力和实践能力。比如，在学习了“Hobbies”这个模块后，给学生布置一些采访任务，让学生去采访身边的朋友、家人或老师，去了解他们在平时生活中的一些兴趣爱好及原因。用英语记录采访内容，并总结成一份报告或制作成一段小视频，锻炼学生们的英语口语和写作能力。同时，还可以设计一些调查报告、观察记录等实践性作业，让学生通过实际操作来增强英语学习能力。

其次，可以设计游戏化的英语作业，将英语学习与游戏结合，让学生在游戏中学习和运用英语知识。比如，在学完了“Journey to space”这个模块后，让学生根据所学的英语文章，用自己的想象力将其绘制成连环画或插画，并附上简短的英文说明。学完“Friendship”模块后，鼓励学生课后学唱一些友谊方面的英文歌曲，随后进行小组展示和评比，同时学生还可以创作简单的英语歌曲，歌词内容可以围绕友谊主题或日常生活。让学生在学唱和创作过程中学习英语知识，提高英语表达能力，培养音

乐素养。

最后，还可以设计一些互动式的作业，让学生在更深入理解文本的基础上提高他们的口语表达能力。比如：学生可以选择课本中的对话故事片段进行角色扮演并录制视频；还可以利用在线协作工具，如共享文档或在线白板，让学生分组完成一个项目，如制作一份英语海报、编写一份英语新闻报道等。

总之，灵活多样的英语作业创新形式可以为学生提供更多元化、更有趣味性的学习体验，从而激发他们的学习动力和兴趣。同时，不同的作业创新形式也有助于培养学生的综合语言运用能力、创新能力和团队协作能力，促进学生的自主学习和个人发展。

(作者单位:陕西省大荔县官池初中)

落实「双减」政策 创新英语作业形式

□张建蕊

在英语课堂上，我布置了“我是城市文化小侦探”作业。学生们对此非常感兴趣，纷纷选择自己喜欢的城市进行研究。其中一组选择了“巴黎”作为研究对象。在搜集信息的过程中，他们发现巴黎不仅是时尚之都，还是文化艺术的中心。他们搜集了关于埃菲尔铁塔、卢浮宫、塞纳河等著名景点的信息，还了解了法国的美食文化，如鹅肝、奶酪、羊角面包等。在创意展示环节，这组学生制作了一个精美的PPT，用生动的图片和有趣的动画展示了巴黎的文化特色。他们还准备了一些法国小点心，让其他同学在品尝美食的同时更加深入地了解法国文化。展示结束后，其他组的同学纷纷提问和补充信息，课堂气氛非常活跃。通过这次作业，学生们不仅学到了关于不同城市文化的知识，还提高了自己的信息搜索整理能力、创造力、团队协作能力。同时，这种有趣且富有挑战性的作业形式也激发了学生们学习英语的兴趣和动力。

此外，还可以设计创造性的英语作业，让学生通过自己的想象和创意来学习和运用英语知识。比如，在学完了“Journey to space”这个模块后，让学生根据所学的英语文章，用自己的想象力将其绘制成连环画或插画，并附上简短的英文说明。学完“Friendship”模块后，鼓励学生课后学唱一些友谊方面的英文歌曲，随后进行小组展示和评比，同时学生还可以创作简单的英语歌曲，歌词内容可以围绕友谊主题或日常生活。让学生在学唱和创作过程中学习英语知识，提高英语表达能力，培养音

乐素养。

总之，灵活多样的英语作业创新形式可以为学生提供更多元化、更有趣味性的学习体验，从而激发他们的学习动力和兴趣。同时，不同的作业创新形式也有助于培养学生的综合语言运用能力、创新能力和团队协作能力，促进学生的自主学习和个人发展。

(作者单位:陕西省镇巴县渔渡镇中心小学)

组团式小学数学能力践行活动探索

□罗小琴

与预习活动；另一方面，由于我们可以依据本班学生的实际情况制作相应的微课，所以学生利用微课开展预习活动时可以获得更多有针对性的引导。

例如在教学《我们神圣的国土》时，为丰富学生的预习形式，结合教材的精华内容，我录制了七八分钟的小视频，帮助学生对整体的课堂学习内容进行了解，辅助学生完成对道德与法治知识的自主学习，增强学生的预习活力，为新课的学习铺垫良好的基础。

三、使用微课因材施教，满足个性差异不同

合理地利用微课，可以解决因材施教的问题。微课可以让学生在家或课余时间观看教学视频，学习的时间和节奏由学生自己掌握，学习的内容根据自己的进度来控制。对于教学中的重难点、学习盲点可以通过视频的暂停或回放、反复观看达到掌握的目的。对于已经掌握的知识点可以通过快进的方式粗略观看，达到巩固的目的。另外还可以利用微练习将知识点进行升华。

比如，在教学小学道德与法治《古代科技耀我中华》一课时，教师可以先结合以往的教学经验，对学生的素养发展水平进行判断，了解不同学生的学习能力和学习思维。再为不同学生制作不同的微课视频，解决学生的问题，提高教学的针对性。

四、巧用微课延伸课堂，以微见立德树人

传统教学模式下，大部分家长对孩子的学习都无法参与，主要是因为自身的文化素养不高，对孩子的课后辅导难以落实。鉴于小学生身心特点，其理解能力相对有限，再加上注意力持续的时间相对短暂，在课堂上无法将教师讲授的内容听完。再加上课堂教学时间相对有限，无法让每一位学生都进行分享交流展示。所以，在放学之后至少有一半的学生学习效率是低下的。因此，在这一问题上，就可以考虑到微课的运用，而且由于微课本身的文件体积较小，也方便录制与传输。

如在《新年的礼物》的教学中，主要目的是让学生从不同的维度发现自己过去一年中所取得的进步，主要包含了学生自身的变化，如兴趣爱好、道德行为、体育运动、生活技能、学习能力等多个方面。由于一堂课的时间有限，还无法完全让学生展现出自己的本领。这时，微课的运用就能满足课堂空间的拓展，让学生通过微课录制的方式，将自己的才能展现在全班学生面前，让每一个孩子都可以在录制的过程中感受到自己点点滴滴的变化，最终实现自我提升，同时也能够进一步掌握所学知识。

(作者单位:陕西省乾县黉学小学)

数学活动是深化课程建设，落实党的育人方针的实施措施和具体体现。从数学的认知来看，学生对数学认知大多建立在亲身实践之上，是获得亲身体验后建构的课程认识。现行的教学实验将学生活动与评价作为数学课程建设的主要研究载体，通过建立小组合作学习机制，以班级为团体单位开展数学能力践行活动实验，促进了学生自主积累经验，加深了对课程的理解，促进设计与实施的一致性，将学生的数学能力践行活动的设计开发与竞评激励融于教学实验活动中。

一、融合践行设计，发展学生素养

组团式的数学能力践行设计的课堂实施使老师与学生在课堂上的状态都发生了深刻的变化，课堂有了活动而灵动，学生有了活动而善思。传统的沉寂式课堂被打破，学生在课堂上变得热情而兴奋，同学之间的交流讨论有序而深入。教师成为课堂的参与者，走进了学生中，耐心倾听学生间的激情交流或紧张争辩。学生间思维的碰撞，会擦出争论与思

考的火花，有时可能因为一个小问题的不同思维方式与思维角度同学间争论得面红耳赤，不可开交，教师好像裁判员一样，需要运用智慧的回答停顿。有时可能因为一个问题的多种解法而让学生的思维豁然开朗，学生主动思考，多方位探究，同学间的竞争意识增强了，友谊增加了，相互间的信任与督促更常态化了。教师在教学设计时要主动创造或设计适合学生讨论或探究的数学实验或活动。这样的课堂设计既让数学变得有趣生动，又增强了数学的趣味性，同时加深学生对知识块的认知与理解。

二、组建践行小组，增强团队意识

组团式的数学能力践行活动设计，需要教师有意识地培养班级数学团队建设，在团队建设中，一般将班级以小组为单位，一个班级以6人到8人为一小组为宜。将班级成员按兴趣爱好、成绩基础、表达能力、思维习惯等综合因素合理搭配，组建成6到8个大组，并给每个大组起上别称，如雏鹰组、猛狮组、蛟龙组等。这

样，让每个组在响亮的名称下迸发学习的激情，让每个组员都有为小组竞争奋斗的决心。在组建完成后，让各组明确组内成员的分工，明确小组的召集负责人、记录员、实验操作员、语音表达员等。让每名组员都有一定的任务，人人参与其中，共同为小组建设出谋划策，同时为小组争先争分贡献自己的力量。形成小组以我为荣、我以小组为荣的竞争意识，充分调动每名组员的学习积极性，让全体成员都有所发展，共同进步。平时的课堂探究讨论以小组为单位展开，便于开展各组间的比较与评价，激励学生为自己的小组而努力，促进小组和班级共同进步。

三、融合激励评价，促进全面提升

数学评价具有促进学生自主发展，激励学生进步，鼓励学生创新的综合功能，学生评价机制的建立能促进学生自主朝既定目标迈进。学生在课堂教学活动中的表现是多样的，表现出的学习状态也是不同的，特别是在小组合作活动与实验中，每个人的表现

也是有差异的，教学方式的评价也应与之相适应，形成多元评价体系。不能仅使用好中差、优良一般等简单的评价方式，对学生的表现可以从思维、解题、表达、操作、概括、讨论、总结等方面给予关注，实现激励式评价。评价的形式也可以是多样的，可以是语言赞赏，也可以是学习用品等实物奖励。适当的评价与奖励极大调动了学生的学习热情，学生的激情被点燃，兴趣自然产生，投入更专注，学习效率更高，促进学生向更高的目标迈进，增强攻克困难的信心与勇气，激发斗志，促进创先争优意识的自然养成，形成自我进步的学习要求，激发学生思维灵感的产生。

总之，组团式数学能力践行活动的设计开发与竞评激励机制的实施，对促进学生思维能力发展，增强数学的人文精神，促进创新意识的培养起着重要的作用。符合新时代对数学教育的要求，能实现真正意义上的学生成长的提升，促进数学全面育人功能的实现。

(作者单位:陕西省镇巴县渔渡镇中心小学)

“双减”背景下初中数学课堂教学创新策略

□薛元英

一、积极转变教育教学观念

为了能够进一步提高初中数学教学质量，教师要积极转变教育教学观念，从而促进学生全面发展。“双减”背景下，教师要积极转变传统的教学观念，充分发挥学生的主体作用，以此来提高学生的学习积极性。例如，在进行《反比例函数的图像与性质》教学时，教师可以先引导学生完成预习，再采用小组讨论的方式，鼓励学生自主思考和探究问题，从而激发他们的学习兴趣和主动性。此外，教师还应该注重培养学生的思维能力和创造力，让他们学会独立解决问题。通过这些方法，可以有效地提升学生的综合素质和发展潜力，进一步提高初中数学教学质量。

二、创新教学方式，丰富教学内容

初中数学教师在教学的过程中，首先，要积极创新教学方式，通过现代信息技术手段对传统教学模式进行改革创新，为学生提供一个良好的学习环境。例如，在学习《数据的表示》这一节内容时，教师可以通过多媒体技术，向学生展示

各种数据和图表，帮助学生更直观地理解相关概念。此外，教师还可以利用互联网资源，为学生提供丰富的课外阅读材料，以激发学生的兴趣爱好。这样不仅能使学生对学习更加感兴趣，还能增强他们的综合素质。其次，教师还可以采用小组讨论的形式进行教学，让学生在合作交流中学习数学知识，教师可以将一些统计知识以图片或文字的形式展示出来。这样不仅能够让学生更好地理解相关知识，还能够激发学生的学习兴趣和热情。

三、鼓励学生进行自主学习

初中数学教师在教学过程中要不断鼓励学生进行自主学习，有效帮助学生构建良好的数学知识体系。教师要利用好课堂上的时间，引导学生进行自主学习，有效提高学生的学习能力。教师可以在上课前设置一些问题，让学生带着问题进入课堂学习以便更好地

学生进行有针对性的评价，促进不同层次学生学习能力和学习效果的提升。

五、建立完善的教学评价体系

在“双减”政策的推动和新课程标准改革的背景下，教师要不断优化课堂教学模式，积极创新教学方法。教师要根据学生的实际学习情况和心理特点，对不同的学生进行不同的教学评价。教师要充分考虑到学生在学习过程中存在的个体差异，结合学生自身特点，建立完善的教学评价体系，对不同层次、不同类型的学生进行区别化教学。在对学生进行评价时，教师要做到实事求是，既不能过于肯定，也不能过于否定。对于学习成绩优异和成绩一般的学

生要进行区别化教学，使其都能够得到有效提高。

综上所述，在“双减”政策下，教师要对自己的课堂教学工作进行总结和反思，不断优化和创新教学方法。在此过程中，教师要不断更新自己的教学理念，积极探索更多有效的教学策略和方法。

(作者单位:陕西省武功县逸夫初级中学)